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En la Villa de Madrid, a diecisiete de diciembre de dos mil doce. 

HECHOS


PRIMERO.- Por la Sección Sexta de esta Sala se dictó sentencia con fecha 29 de mayo de 2012 en la que se acordaba declarar no haber lugar al  recurso de casación interpuesto por la representación procesal de Access Info Europe, contra Sentencia de la Sala Tercera de lo Contencioso-Administrativo de la Audiencia Nacional, de fecha 22 de octubre de 2009 en el recurso 265/2008, con imposición de las costas a la parte recurrente.


SEGUNDO.- En fecha 13 de julio de 2012 se practicó por el Secretario de esta Sala y Sección tasación de costas, dándose traslado a las partes por plazo de diez días para alegaciones.


TERCERO.- Por escrito de fecha 30 de julio de 2012 la representación procesal de Access Info Europe, impugna la tasación de costas practicada, por excesiva.


CUARTO.- Por decreto del Secretario de la Sala de fecha 19 de noviembre de 2012 se aprueba la tasación de costas practicada con fecha 13 de julio de 2012, que asciende a 3000 euros.



QUINTO.- Con fecha 27 de noviembre de 2012 la representación procesal de Access Info Europe, presentó escrito interponiendo recurso de revisión contra dicho Decreto.



Siendo Ponente el Excmo. Sr. D. Luis María Díez-Picazo Giménez, Magistrado de la Sala

RAZONAMIENTOS JURÍDICOS


ÚNICO.- La representación procesal de Access Info Europe interpone recurso de revisión contra el Decreto de 19 de noviembre de 2012, desestimatorio de la impugnación de la tasación de costas efectuada por el Sr. Secretario de esta Sección 6ª en el recurso de casación nº 6622/09. 


En nuestra sentencia de 29 de mayo de 2012, de conformidad con lo permitido por el art. 139 LJCA, se fijaban anticipadamente las costas en un máximo de tres mil euros en cuanto a los honorarios de abogado de la parte recurrida. Ésa es la cifra que luego recoge en su minuta el Abogado del Estado, cifra que el Colegio de Abogados de Madrid, en dictamen de 8 de noviembre de 2012, no considera excesiva para este tipo de asunto. De aquí que este recurso de revisión no pueda prosperar. No es ocioso añadir que la anterior conclusión no puede verse enervada por la condición de ONG de la recurrente, pues nuestra legislación no contempla un tratamiento diferente para esta clase de entidades.


LA SALA ACUERDA: No ha lugar al recuso de revisión interpuesto por La representación procesal de Access Info Europe interpone recurso de revisión contra el decreto de 19 de noviembre de 2012.



Lo mandó la Sala y firman los Magistrados Excmos. Sres. al inicio designados
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