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DECRETO
Secretario de Sala

 ILMO. SR. D. GONZALO NÚÑEZ ISPA


En Madrid, a diecinueve de Noviembre de dos mil doce.


El anterior dictamen recibido del Ilustre Colegio de Abogados de Madrid, únase y dese copia a las partes.

ANTECEDENTES DE HECHO

PRIMERO.- Por Sentencia de fecha 29 de mayo de 2.012, se condena en costas a la parte recurrente, ACCESS INFO EUROPE, Tasación de Costas que se practica el día 13 de julio de 2.012  a solicitud del Abogado del Estado, por importe de 3.000    euros.

SEGUNDO.- Por la Procuradora Dª Pilar Cermeño Roco, en representación de la parte recurrente, se impugna dicha tasación, por considerar excesivos los honorarios del Sr. Abogado del Estado, cumplimentándose dicha impugnación en todos sus trámites.

FUNDAMENTOS DE DERECHO

PRIMERO.- Procede desestimar la impugnación de la tasación de costas de 13 de julio de 2.012, practicada en este recurso de Casación, que formula la Procuradora Dª Pilar Cermeño Roco, en representación de ACCESS INFO EUROPE, por considerar excesivos los honorarios del Sr. ABOGADO DEL ESTADO, y ello porque dichos honorarios se ajustan a los señalados como máximo en el Fundamento de Derecho Sexto de la Sentencia, y esta limitación la hace, precisamente, por valorar la complejidad del asunto, entidad del proceso, dificultad del mismo y actuaciones de las partes. A lo que hay que añadir el informe del Ilustre Colegio de Abogados de Madrid, que estima conforme los honorarios minutados por el Sr. Abogado del Estado.

SEGUNDO.- Por imperativo del artículo 246.3 de la L.E.C., procede imponer las costas de este incidente a la parte impugnante, fijándose como cantidad máxima a reclamar por el Sr. Abogado del Estado, en concepto de honorarios, la de cincuenta euros (50 euros).

En su virtud,


RESUELVO: Desestimar la impugnación de la tasación de costas practicada el 13 de julio de 2.012, que se aprueba, al no resultar excesivos los honorarios del Sr. Abogado del Estado, con imposición de las costas a la parte impugnante con el límite establecido en el Fundamento de Derecho Segundo.


Así lo acuerdo y firmo.

DILIGENCIA.- Seguidamente se cumple lo mandado, procediéndose a remitir por Lexnet la anterior resolución a las partes, haciéndoles saber que contra la misma cabe pedir revisión ante el Excmo. Sr. Magistrado Ponente, en el plazo de cinco días a contar desde su fecha de notificación, previa consignación del depósito de 25 euros, en la cuenta de esta Secretaría núm. 3357 0000 00 662209, del Banco Español de Crédito, Sucursal Urbana de la calle Barquillo 49 de Madrid, de conformidad con lo establecido en la Disposición Adicional Decimoquinta, punto 4, de la Ley Orgánica 1/2009, de 3 de noviembre, bajo apercibimiento de que, de no hacerlo, se dictará resolución poniendo fin al trámite del recurso, quedando firme la resolución impugnada, salvo en los supuestos exceptuados en el punto 5 de la mencionada Disposición Adicional Decimoquinta. Doy fe.
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