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ACCESS INFO EUROPE

Esperanza Zambrano, 

Subdirectora General de Propuestas Normativas y Documentación Parlamentaria

Ministerio de la Presidencia

Complejo de la Moncloa, Avda. Puerta de Hierro, s/n

28071 Madrid 

Martes, 10 abril de 2012

Estimada Subdirectora General Esperanza Zambrano,

Le escribimos desde Access Info Europe y Ecologistas en Acción para pedirle al gobierno de España que se posicione claramente a favor de una mayor transparencia dentro de la Unión Europea, y que se pronuncie públicamente sobre las propuestas específicas para la reforma del Reglamento europeo relativo al acceso del público a los documentos del Parlamento Europeo, del Consejo y de la Comisión (1049/2001), que se han estado debatiendo dentro del Grupo de Trabajo “Información”, en el Consejo de la Unión Europea. 

España está haciendo importantes avances a nivel nacional con la adopción de una ley estatal de transparencia, por lo que nos parece que éste sería el momento adecuado para trasladar el compromiso nacional con el acceso a la información pública al plano europeo. Por eso le pedimos que se muestre a favor de una revisión del Reglamento europeo, que fortalezca el derecho de acceso a los documentos de la UE, tal y como establece el Artículo 15 del Tratado de Funcionamiento de la Unión Europea.

Una serie de Estados miembros ya han hecho pública su posición sobre la futura reforma del reglamento 1049/2001: Austria, Dinamarca, Estonia, Finlandia, Malta, Países Bajos, Reino Unido. Le pedimos al gobierno español que haga pública la suya y, en particular, que se pronuncie sobre los siguientes temas clave:

· la definición de documento, incluido el acceso a las bases de datos

· la posibilidad de incluir nuevas excepciones, para brindarle especial protección a documentos relacionados con: procesos de selección y de contratación, casos de competición, procedimientos judiciales y recursos por incumplimiento

· el aliñeamiento del reglamento 1049 con la Convención de Aarhus

· el equilibrio entre la protección de la privacidad y el acceso público a documentos

· el acceso a documentos procedentes de los Estados miembros
el acceso a opiniones jurídicas (en particular los provenientes de los servicios jurídicos de las instituciones europeas)

Asimismo, le pedimos al gobierno que comience un diálogo con la sociedad civil con el fin de definir propuestas que avancen la transparencia de la Unión Europea. Como mínimo, esperamos que el gobierno rechace cualquier propuesta encaminada a debilitar el reglamento actual. 

Por último, nos gustaría hacerle llegar una campaña europea sobre la revisión del reglamento 1049. Consiste en 20 demandas para proteger y extender el derecho de acceso a los documentos de la UE. Desde que Access Info Europe lanzó la campaña el pasado 7 de marzo, a día de hoy, cuenta con el respaldo de 72 ONG (22 de ellas españolas), 3 Comisionados de Información, 7 Coaliciones de la sociedad civil representando 349 organizaciones y 13 individuos.

A la espera de su repuesta, reciba un cordial saludo,

Helen Darbishire
Directora Ejecutiva, Access Info Europe
helen@access-info.org

Samuel Martín Sosa
Responsable de Internacional, Ecologistas en Acción
internacional@ecologistasenaccion.org
